

智能革命与人类深度智能化前景(笔谈)

编者按:近年来,大数据、人工智能、机器人产业与应用方兴未艾,智能革命与智能化社会的愿景呼之欲出。为了把握人工智能赋能新时代的历史机遇,必须处理好人工智能等智能革命新发展在法律、安全、就业、道德伦理和政府治理等方面提出的新课题,使人工智能等科技进步成为造福人类生活和创造美好生活新时代的引擎。这就切实需要我们认真地探讨智能革命在人类生命、行为、认知和情感等层面可能带来深度智能化演进的可能性。为了对智能革命的本质、表现与前景展开全面深刻的哲学反思,上海市科协、中国社会科学院科学技术和社会研究中心委托上海市自然辩证法研究会在上海科学会堂承办了国家社科基金重大项目“智能革命与人类深度科技化前景的哲学研究”课题组(首席专家:段伟文)“智能革命、城市与人类未来”专题研讨会。为进一步廓清智能革命的本质、智能革命对人类的深远影响、智能革命与人类认知及其与生活的深度智能化前景的认识,根据会议发言内容,我们特邀刘大椿、成素梅、段伟文、刘永谋、杨庆峰五位学者整理出这组笔谈,以增进人们对人工智能发展的未来影响等相关问题的深入研讨。

关键词:智能革命;人类深度智能化;第四次科技革命;人类前景;解析社会;机器乌托邦;人类记忆

中图分类号:N031,C01

文献标识码:A

文章编号:1008-7699(2019)01-0001-10

智能革命与第四次科技革命

刘大椿

(中国人民大学哲学院教授,北京 100872)

近年来,人们越来越意识到智能革命将成为人类未来的大趋势,并称之为第四次科技革命。对此,应该进一步廓清智能革命与第四次科技革命等概念,方能准确把握它们所描述的人类未来前景的深刻意涵。要理解智能革命,就要站在历史的高度把握第四次科技革命和产业革命的特征,进而透过整体生成和系统演化的视角洞察其实现机制和深远影响。

什么是智能革命?从人类现代化进程来看,智能革命是自17、18世纪第一次科技革命以来的第四次科技革命以及与之相对应的产业革命。此前还有三次与其同样重要的革命:蒸汽革命、电力革命、信息革命。什么是科技革命和产业革命?简单地讲,科技革命就是科技进步系统演化和综合发展过程中出现的历史性的重大突破;产业革命则指突破性的、关键的且起引领作用的系统性与全局性的产业创新和综合,往往会对人类社会生产和生活方式产生巨大影响。

第一次科技革命就是17、18世纪的科学技术革命,主要是物理学,特别是力学有了突破,也就有了现在所谓的科学。到18世纪以后数、理、化、天、地、生这些学科都基本成形了,科学大厦由此得以支撑。和17、18世纪的科技革命相对应的产业革命就是蒸汽革命,英国因此崛起为现代化的先驱,机器自此逐渐成为人类生产和社会生活的主导性角色。在19世纪到20世纪初的第二次科技革命中,热力学、统计物理、电磁学及相对论和量子力学等的发展使现代物理学的理论架构基本确立,电能的使用和生产设备的

收稿日期:2018-10-18

基金项目:国家社会科学基金重大项目“智能革命与人类深度科技化前景的哲学研究”(17ZDA028);教育部哲学社会科学重大课题公关项目“人工智能的哲学思考研究”(18JZD013)

电气化令重化工业得到空前发展,与之相对应的产业革命就是电力革命。其领先者英、法、德、美等成为现代化的典范,自此人类找到了运用自然力的普遍能源形式和普遍的控制手段。第三次科技革命即20世纪80年代所说的第三次浪潮,是当时在信息、微电子、生命、新材料、新能源、航空航天等领域发生的高新科技革命,与之相对应的产业革命是信息革命。信息革命使美国在计算机、网络等产业的创新和商业化方面领先世界,世界各国的实力在信息革命中此消彼长,而中国近四十年快速发展的重要原因之一就是抓住了信息革命的机遇趁势而上。至此,科学和技术就不再仅仅局限于原先的数理化天地生的学科划分,而转向更宏观的领域拓展,在过去重视物质科技和能源科技的基础上,开始聚焦于信息科技和生命科技,继而出现了信息、纳米、生命、认知等融合科技;同时,在产业分布上也出现了相应的变化,信息科技领域的创新不仅在技术上使得各种机器、产品和包括社会交往在内的所有人类活动都可以通过信息得以控制和联通,而且还触发了以信息革命为特征的产业革命,以信息为基础的知识产业和服务业等第三产业上升为最重要的产业部门,加之第一产业与第二产业的信息化改造,信息化成为工业化第二阶段的主导方向。第四次科技革命是本世纪以来由移动互联网、大数据、机器人、计算机视觉、深度学习等智能化科技促成的以人工智能为核心的新一轮科技革命。随着智能化科技的发展,包括人在内的万事万物都会通过数据流联结为可以感知和回应环境变化的泛智能体,整个世界将有可能演变为复杂、泛在的智能化虚拟机器。同时,以人工智能为核心的产业群初见端倪,信息革命跃迁到其第二阶段,即智能革命的新阶段,而工业化也正在走向其第三阶段,即从信息化迈向智能化。面对智能革命的挑战,美、中、欧、英摩拳擦掌,世界各主要国家和地区的竞争与协作态势也必将面临一系列前所未有大变局。

这四次科技革命之所以至关重要,之所以对人类文明具有根本性的变革功能,乃在于它们每每能促成新一轮的产业革命,并与之相互激荡。而科技革命与产业革命实现协同激励的关键在于,以科技创新打通科学发现与产业需求的通道,从而透过产业化这一集约的全要素和系统性的资源组织形式推动了社会变革乃至文明转型。这反过来又促使全社会和民族国家纷纷将知识发现和科技创新视为发展的关键和国力的基石。如果说,科学革命源自人类对自然奥秘永恒的好奇心与求知欲,科技革命势不可挡的革命性乃在于科技创新一旦站上产业革命的舞台,就急剧放大上升为撬动社会变迁和文明转型的力量。今天,我们谈论智能革命,就应该从科技革命与产业革命互为条件、相互激荡和交错跃升出发,探究其本质、前瞻其态势。

我们今天探讨智能革命的前景和人类未来,应该进一步关注和主题相关联四个层面的问题。

第一,技术层面。随着智能革命的推进,技术上会出现哪些新东西?国内有一个偏向,技术界和产业界比较关注技术层面的问题,不太关注社会影响等其他方面的问题;而哲学和人文界则对技术层面的关注不是太够。根据笔者对硅谷地区的实地观察,美国非常关注技术,在技术上面花的工夫是我们难以想象的。同时,其体制也提供了很好的条件,在技术上有想法的人总有办法去弄到资金来进行开发,也许这就是他们能在智能革命方面走得比较前面的原因。此外,他们高度重视技术预见。例如,有一项研究详细探讨了可能在最近三五年引起重大改变的23个技术,包括现在流行的智能驾驶。其中,对于这些技术若干年之后会进入什么样的状态,会实现百分之多少,或者有可能实现的概率是多少,80%还是90%,还是50%?诸如此类,都有非常有根据的介绍和预测。

第二,产业层面。伴随着第四次科技革命,会有哪些产业呈突破之势或可能脱颖而出?技术层面和产业层面虽然联系紧密,实践上却是两回事。以智能驾驶为例,目前在智能驾驶的技术层面投入很大,花很大功夫才能取得一点进展,很多研发企业都在组织开发、努力跟进。但同时,那些以产业实现为目标的企业和机构,从一开始就关注在产业层面怎么去实现技术的应用。以一家研发智能驾驶的企业为例,在智能技术层面,他们的宾利车组装起来,可以从硅谷一直开到拉斯维加斯,在非常复杂的气象条件下展开测试;他们还在智能货卡上安装了各种各样的探头、传感器,在各种环境下进行测试,并且取得了相当的进展。但他们认识到,比此更重要的是,技术层面的发明怎么在产业方面实现?这就必须考虑技术应用

的可能性有多大,而且产业的实现必定关系到社会,就不仅仅是技术问题。目前比较看好的一条路,就是寻求智能货卡的商业化路径。货卡实现智能控制的可能性比较大,一旦实现,必定产生非常大的效益。据统计,美国货运的年产值是四万亿,如果有1%愿意采用他们的方案,涉及的产值就是400亿。如何将智能革命落实到新的产业应用和原有产业的升级改造,在产业层面应该深入考量。

第三,社会层面。智能革命会带来哪些社会问题?例如,如果不要那么多驾驶员了,那这些人去干什么?几十万驾驶员失业了怎么办?就智能医生而言,如果都可以用人工智能来看病诊断了,那还要医生干什么?这些都是我们现在就可以想到的社会层面的问题。

第四,精神层面。精神层面最大的问题,是多数人今后还有什么用?活着还有什么意义?以后的社会是不是5%的人去把人工智能开发出来,剩下的事就交由机器人操作,其他95%的人,说的好就是享受,说的不好听就成了废人。大多数人不需要有效工作,这种社会行不行呢?肯定是不行的。马克思曾经批判资本绑架科技,就会造成人的异化。原先的手工艺工人是有技术的,到机器大生产时代工人却被机器代替了。这些问题,不管是搞技术也好,搞社会学也好,还是搞哲学也好,是不能不关心的。其实,智能革命给所有人提出了人性本质问题:无论智能革命如何推进,人类生命和社会文明如何演化发展,怎样使每个人在由人类所开创的深度智能化的未来都有事情可做?如何让一切人群都在心理和精神上呈现出朝气蓬勃和幸福快乐的状态,而不是自惭形秽、百无聊赖的失败者?

智能革命与人类的前景

成素梅

(上海社会科学院哲学研究所研究员,上海 200235)

我们探讨“智能革命与人类的前景”这个主题的一个前提假设是,设想一下,如果智能化社会能够到来的话,我们现在应该如何做好怎样的迎接准备。我将从三个方面来阐述这个话题。第一,人工智能威胁论的误区;第二,智能革命是文明的选择;第三,为休闲社会的到来作准备。

首先,关于人工智能的威胁论的误区。

大家对人工智能威胁论应该都不陌生,而且有很多相关的论点与报道。在这些威胁论中,有两种突出的担忧,其一是担忧机器人有朝一日会全面替代人类所做的一切工作,从而使人变得无所事事,最终成为“无用”之人;其二是像诸多科幻影片中所设想的那样,人工智能的发展必然会在未来制造出全面控制人类的具有强大能力的智能体,从而导致人类文明的终结。担任多家科技公司CEO的埃隆·马斯克预言,人工智能是人类文明最大的威胁;宇宙物理学家史蒂芬·霍金警告说,人工智能可能致使人类文明走向终结;《未来简史》的作者尤瓦尔·赫拉利则认为,智能机器的普及必然会导致产生一个“无用”阶级,如此等等。这两类观念有很多想象的成份。《失控》的作者凯文·凯利认为,人工智能威胁论蕴含的五个假设无异于宗教信仰,没有证据支持。我个人也认为,人工智能的发展对我们人类带来的最大威胁,既不是失业问题,也不是它能强大到足以消灭人类的问题,而是对人类在工业文明基础上形成的发展观、就业观、财富观、分配制度等治理体系与传统的概念框架的挑战。如果我们从人类文明的视域来分析,威胁论似乎返回到了人类文明的初期。在人类文明初期,之所以诞生了许多神话、图腾崇拜、祈祷仪式、形成宗教信仰等,在很大程度上体现了人类对当时无法解释和无法控制的自然现象的惧怕,后来,随着科学技术的发展,人类最终借助于强大的科学技术力量战胜了有神论的推测与信仰,从而把检验真理的标准转向了观察和实验。

同样,我们今天正在向着人工智能时代飞跃,而这种飞跃是跨跃式的。我们一方面还在面临着需要

解决从工业文明向信息文明转型过程中出现的问题,比如,当我们从过去信息匮乏时代转向信息过剩时代时,就个人而言,面临着信息超载、信息碎片化、注意力分散等问题;就社会而言,面临着社会安全、社会治理等新问题;当人类社会从依赖于信息技术发展的工业社会,转向了受信息技术驱动发展的信息社会时,面临着与社会转型相配套的一系列制度变革等问题。另一方面,自2010年以来,随着智能化技术向着各行各业的渗透,智能化不仅深化了信息化的进程,推动了信息文明的纵深发展,而且预言着一个新的智能化时代即将到来。我们面临着旧问题还没有解决,而新问题又不断产生的困难局面。特别是,因为我们想象不出未来的智能体是什么样的,如果真的像科幻小说、电影中所描绘的那么强大无比,那么,人类文明似乎就面临着灭亡的危险。事实上,这同样是对人类失去控制力的恐惧。人的安全感来自对控制力的把握,对能够把控的事情就不会感觉到恐惧,反之则不然。

不仅如此,我们还会面临选择悖论,即,科学技术越发达,人们的选择越多样,但反而越感到有危机。这是对不确定性的一种恐惧。同样,这种恐惧也是对掌握控制权的向往。这点实际上和我们长期以来形成的控制论的思维方式有关。我们现有的概念工具箱和概念框架以及包括制度设计在内的思想体系,不足以理解和应对人工智能的发展所带来的改变,我认为这是威胁论出现的主要原因。具有来说,是把人工智能带来的挑战看成是无法避免的灾难,而不是看成由于概念工具箱匮乏、思维方式固化和制度安排落后的产物,因而拒斥在运用旧范畴体系时无法理解和赋予意义的新生事物,并对不确定的未来充满恐惧,做出消极评估。所以,当环境变化太快,原有的概念框架跟不上变化的步伐时,概念框架的缺失不只是一个问题,更是一种风险。

关于“无用”论的担忧同样如此。从农业文明到工业文明的转型,诞生了农业文明中不曾有过的许多新行业,比如机械制造业、航海业、铁路运输业等。工业文明抛弃的不是土地生产,而是以机械化与自动化的形式改变了土地耕耘方式,并以新的联合方式变革了农业文明时代的制度安排,形成了新的概念框架和新的经济、文化、法律等制度体系。同样,从工业文明再到信息文明的转型,也诞生了工业文明时代所没有的一系列新行业,比如网络通信、电子商务、人工智能等。信息文明也没有摒弃土地和工厂,而是以网络化、数字化和智能化的方式变革工业生产方式,并再次变革农业生产方式。但是社会变革至今依然处于进行之中,远没有完成。^①

其次,智能化的革命是一种文明的选择。

从人与自然的关系来看,人工智能的发展迎来了“人成之为人”的第二次过程。“人成之为人”的第一次过程是人与自然界的分离,从此人与自然界的关系由整体性关系变成了对象性关系。与此相对应,地球的进化经历了从无机物到有机物再到进化出人类,而人类一旦出现,就相异于其他动物。我们知道,动物的生存是自然选择的结果,强者生、弱者亡,遵守丛林法则。但人类则不同,从原始人开始就知道利用联合的力量来生存。联合的力量形成之时就是人类文明开始之时,然后逐渐地形成了社会制度等自治体系。因此,利用科学技术推动人类文明进程的发展,是人类文明的必然选择。从这个意义上来看,智能革命和以前的技术革命一样,也是文明选择的方向,不管人们对发展人工智能有多么的恐惧,人工智能肯定是要继续发展下去的。当前,各国政府的重视,社会资本的涌入,都在助推人工智能的大力发展。^②

人类文明的演化方向有四个特征。第一就是越来越向着违反自然选择的方向发展,即人类联合起来抗击各种自然灾害;第二是联合的力量越来越强大,联合起来保护其成员不受外来侵害也是人类文明发展的方向,因此,从这个意义上来说,战争也是文明的产物;第三是关爱弱者,这是人类与动物的最大区别,是社会进步的标志之一;第四是社会化程度不断提高,也体现出人与人之间的相互依赖性不断加强。智能革命显然满足了这四个特征,或者说,智能革命是人类文明发展的选择。

① 参见成素梅:《信息文明的内涵及其本质》,《学术月刊》2018年第5期。

② 参见成素梅:《信息文明时代的到来与挑战》,《中国社会科学报》2018年1月3日。

第三,为休闲社会的到来作准备。

工业社会主要是建立在物质生产基础上,大家把劳动看作是正事,把休闲看作是无所事事、不务正业,强调应该是以劳动为主,休闲不过是对劳动的奖赏。但是随着智能革命的兴起,当全社会的各种工作逐渐地由机器人替代时,当人类将会有很多时间进行自由支配时,休闲社会就会到来。智能文明是信息文明的高级阶段,就像信息文明的初级阶段是工业文明的高级阶段一样,信息文明的高级阶段是智能文明的初级阶段。在这个阶段,人类的身心解放不是使人成为无用之人,而是需要寻找新的联合方式。而这种新的联合方式,在很大程度上就是让人们越来越从劳动中解放出来时,人类的追求将会逐渐地从物质追求转向精神追求,从而迎接休闲社会的到来。

我们应该为休闲社会的到来作什么样的思想准备?这是值得研究和探讨的关键问题。我们注意到,智能革命有可能为“人成之为人”提供第二次机会,如果说第一次是人与自然的分离,那么这一次将会是人重新回归自然、重新尊重自然,改变工业文明时代形成的索取和掠夺自然的生产与消费方式。我们现有的联合方式是围绕解决经济问题而形成的,现有的社会制度、教育体制、政府管理部门等,都是围绕劳动经济为核心来展开的。但是,智能化社会的到来必然会增加人的休闲时间,这时如果我们的劳动观和发展观不改变,我们就会变得无所适从,甚至变成自己的敌人,从马克思批判的劳动的异化走向休闲的异化。

如果说,解决经济的压力是人类长期以来面对的最大挑战,那么,塑造以休闲为核心的社会并具备休闲的能力,则是人类进入智能文明时代所面临的更大挑战。人类自古以来是以解决经济问题为目标的,在智能化社会这个目标有可能不再是人类追求的唯一重要的目标,人类长期以来形成的一切习惯就必须改变。但问题是当我们解除了经济压力并面对休闲时,应该在各方面提前做好怎样的准备,如何改变现有的制度架构、思维方式、概念范畴,如何使人能够成为提升自我修养、开发个人兴趣、懂得在活动中享受快乐、塑造幸福感的人,这也是使人成为“有用”之人的一种方式。因此,当我们把追求生命意义和社会价值放在首位时,我们的评价标准就会发生改变。

从历史上看,劳动和休闲的关系有四个层次。一是纯劳动型,对所从事的劳动没有任何兴趣,只是为了糊口赚钱;二是劳动—休闲型,以劳动为主、休闲为辅,休闲是劳动的奖励;第三是休闲—劳动型,以休闲为主、劳动为辅,把劳动变成一种休闲方式,以休闲的心态对待劳动,即休闲式劳动,是把劳动当作自己兴趣的一种方式;第四是纯休闲型,这是人类生活最理想的状态。但是,这个理想的纯休闲型状态,并不是吃喝玩乐的意义上休闲,而是指亚里士多德意义上的对生命意义的追求过程,使人的一生成为生命意义的展现过程,这是理想的精神状态。

智能化数据解析社会的政治伦理考量

段伟文

(中国社会科学院哲学研究所研究员,北京 100732)

近年来,人工智能应用的热点是数据智能,其主要背景是世界的数字化。所谓世界的数据化,简单地讲就是:世界就是数据,数据就是世界。什么是数据?英文中的数据一词是 data,但其内涵不仅与数字或科学观测有关,更是对世界的记录。当初傅雷在译杜威的《确定性的寻求》时,将 data 翻译为素材。当前,我们所说的大数据和数据智能中的数据的含义就是素材,更确切地讲是电子化的素材,比方说报告的录音、录像等。有些素材的元数据是可以量化和结构化的,这些数据起到了测量世界和人的行为过程的作用。近年来,由于素材或数据存储与处理的成本不断降低,我们能够把很多东西记录下来,虽然记录的

时候有各种各样的目的,一旦记录下来以后就可以变成素材而用于别的用途,如可作为其他主题的数据挖掘之用。值得指出的是,当我们讲“世界就是数据”和“数据就是世界”时,应该看到所谓的世界的数字化并不是抽象的,用数据呈现世界和人的行为的方式取决于具体的记录、传感、测量和分析技术,而任何方式都会突出与强化世界与人的行为的某些方面而忽视与弱化另一些方面。

数据智能和智能算法的应用是现代社会治理与个人治理日益量化的最新表现,这一趋势与发端于17世纪的“政治算术”、始于19世纪的“控制革命”密切相关,其新近的发展正在导致“解析社会”的来临。首先,所谓政治算术可以追溯至17世纪刚兴起的统计学的社会应用。当时,统计学的社会应用的倡导者将统计学称为“政治算术”,当时的哲学家和古典经济学家威廉·配第还专门写了本题为《政治算术》的小册子,以强调统计数字对于政治具有至关重要的作用。其次,使政治算术的理念得以普遍推行的则是被称为“控制革命”的信息技术的发展。20世纪80年代,信息技术史家贝尼格(James R. Beniger)在《控制革命》一书中指出,19世纪以来,信息技术的发展实质上是为了克服由城市化和大工业生产所带来的控制的危机而形成的一系列控制革命。

20世纪的最后30年间,伴随着对以工业化为特征的现代化的弊端的反思,微电子、个人计算机、网络和移动通信等信息通信技术的发展为信息化开辟了道路,其间不仅涌现出后工业社会和第三次浪潮等社会理论与未来学思潮,而且还由反主流文化孕育出为虚拟空间奠基的赛博文化,其结果导致了20世纪末具有虚拟性、匿名性和多主体交互性的网络空间的崛起。但这种貌似个体可以通过虚拟的网络空间摆脱现实社会制约的幻象很快就破灭了。随着谷歌搜索对百科全书检索式的雅虎等早期门户网站的超越以及Web2.0和网络社交新媒体的发展,用户网络活动所生成的内容即UGC(User-generated content)不仅使网络为用户数据所驱动,而且这些数据反过来成为人们的数据足迹。随着移动互联网、网络社交媒体、智能手机、可穿戴设备等信息技术的发展和各种数据的指数化增长,对人的线上和线下行为数据的搜集和分析则可能使每个人成为被追踪、观测、分析的对象,数据的掌握者由此可对数据进行认知计算,借助一定的算法对数据主体展开行为评分和内容推荐,从而对人的行为进行评判、引导和干预。

不论是运用数据表征或干预世界和人的行为,还是运用各种可穿戴设备对数据采集与分析对他人或自己的生活进行量化自我等管理与治理,都预示着一个全新的社会——解析社会或数据解析社会的来临。数据解析社会这种新的社会形态是革命性的。一方面,数据所扮演的角色如同13世纪时出现的透镜,如果说透镜所制造的望远镜和显微镜让宇宙和微观世界得以清晰地观测与呈现,如今“数据透镜”则使人的行为得到量化的记录与透视;另一方面,就像17世纪笛卡尔发明解析几何使得自然界的结构与规律得以探究一样,数据分析与智能算法的应用正在使人的行为规律得到洞察和解析。

不论数据解析社会的构建如何展开,智能算法对人们生活的影响已无处不在。从企业对员工的评价、人事简历自动筛选、商业信用评分到区域犯罪预测、城市警力分布、自我健康管理,数据分析与智能算法在人们生活中涉及的各种评价、筛选和决策中日渐扮演着举足轻重的角色,我们业已步入由算法规制生活和引导人的行为的算法生活时代。政府和企业为了各种目的在其管理和运营中引入了很多智能算法,这些算法在执行中会形成各种影响人的生活的算法权力。这种算法权力很容易遭到滥用,甚至会发展为所谓的算法霸权。首先,姑且不提算法可能存在的黑箱问题(不透明、不易解释等),供机器学习的数据,如大量罪犯行为数据本身是由人记录和处理的,本身就带有人的各种偏见(如种族偏见、社区偏见等),在此基础上所进行的算法决策很容易使这些偏见放大。其次,智能算法往往只考虑到某些特定的视角而缺乏整体性的思考。其三,智能算法中存在的不合理之处往往缺乏反馈与纠正的渠道,如果不能引入受到算法权力伤害或不公正对待的人能够及时参与的反馈纠错机制,算法的主导者很难主动发现问题并加以反思和修正。

进一步而言,智能算法的应用建立在一种基于预见的可能性而采取控制行动的政治逻辑之上,我们可以称之为可能性的政治。在斯皮尔格导演的电影《少数派报告》中对未实施的犯罪的阻止甚至惩罚虽

然不一定发生,但数据分析和智能算法的控制者显然会用它们来预测、引导或阻止人的行为,不论其方式是柔性的计算机说服技术或智能化助推,还是刚性的简历筛选和对行动自由的限制,都体现了某种宰制性的权力或霸权。以所谓人的数据画像为例,虽然人的数据画像如同人的“数据孪生兄弟”,但其本身是没有主体性和能动性的,而只是体现了数据分析与智能算法的掌控者对数据画像的对象的主体性或能动性的猜测,其中所折射的是他人的主体性、能动性或意向性。因此,数据孪生兄弟实际上是缺失心灵的数据僵尸。

由此,要克服数据分析与智能算法的数据霸权与算法权力,应该从主体的能动性构建出发,使人的主体性、能动性或意向性免于被数据僵尸所取代的命运。这就要求我们通过与数据霸权与算法权力的缠斗寻求人的能动性与算法权力关系的再平衡:始终从使用者或人的角度去评判智能算法的合理性;智能算法应发挥普遍性赋能作用,使每个人的能力增强,权利也得到相应扩充;人与算法要建立起一种伙伴关系,即,使智能算法成为陪伴人、帮助人的伴侣技术。

最后,值得指出的是,智能原本源自生命与社会,生命、智能与社会共同构成了日益复杂的生命—智能—社会复合体。从“生命—智能—社会复合体”这一分析框架出发,有助于总体把握智能革命以及人类社会深度智能化的前景:人工智能体将以拟主体的形式整合到生命—智能—社会复合体之中,泛主体社会或泛智能体社会即将来临。当我们面对陪伴机器人、智能音箱以及层出不穷的智能体或泛主体时,将会越来越多地思考它们是什么样的拟主体,又具有什么意义上的能动性。

智能革命与机器乌托邦

刘永谋

(中国人民大学哲学院教授,北京 100872)

智能革命与技术治理的关系是一个大题目。智能革命已经到来,这个提法是站得住脚的。学界提出的各种“革命”太多,就工业革命而言,有人都提到第六次工业革命了。实际上,“革命”不过是一个隐喻,能不能成立并不重要,重要的是提出这个“革命”要表达什么,是否有价值。显然,智能革命会大力推动整个社会技术治理的程度和水平,同时会导致社会风险。智能革命社会风险包括运用智能技术的智能治理风险,不是科学技术本身的问题,根本上是政治、制度和实践问题。关于这个问题,技术哲学荷兰学派如佛贝克等人力推的道德物化的角度很有启发性,但道德物化处理的问题过于细节,大的问题还是要借助制度安排来应对。

智能革命和 AI 技术对社会公共治理会有什么样的影响?对此问题,大家都是基于智能革命和 AI 技术充分发展的远景来回答的。答案存在两种相反的极端态度:一种是乐观主义的,像成素梅教授那样,认为以后可能出现一个“AI 理想国”;还有一种是悲观主义的,可以称之为“AI 机器乌托邦”。这里先讨论一下悲观的想法,过后再讲乐观的想法。

很多人都讨论过物联网和大数据对于技术治理的推动作用。家用的小米机器人,它要在家里扫地,当然要搜集和分析房间的信息,也就是说, AI 应用离不开物联网和大数据,如果后两者对技术治理有推动,那么 AI 对技术治理的推动就不言而喻了。

悲观主义者总是担忧智能治理和 AI 治理:智能革命时代,电子圆形监狱(electronic panopticon)会不会到来?大家研究信息哲学,都知道边沁和福柯提出的圆形监狱理论,以及后来流行的电子圆形监狱概念。用圆形监狱理论分析物联网的结构与功能,会发现物联网会偏好极权控制,因而本质上是会侵犯人的隐私的。在具体意象上讲,就是小说《1984》中无处不在的电幕,对所有人进行监视。这主要考虑的是

物联网隐私问题,到了AI技术和智能革命的时代,这就不光是一个隐私问题,除了监视,机器人当然是可以诉诸实际行动的,比如对人进行拘押。机器人收集和行动的能力如果扩展到社会公共事物和政治领域的时候,会产生比电子圆形监狱更强的负面效应。换句话说,到了智能革命时代,电子圆形监狱才可能成为真正的监狱:从监视、审判到改造可以一体化完成。也就是说,电子圆形监狱会不会成为机器乌托邦?这就是当今敌托邦科幻文艺的一个大类,即“AI恐怖文艺”所要抨击的景象,在好莱坞电影《终结者》系列中得到最著名的呈现:机器人对所有人的牢狱统治。

当然,所谓隐私是社会建构的,是历史变化的,是有地方性的。为什么当代中国人越来越讲隐私,但同时很多人在朋友圈晒自己的私密生活?这说明没有普遍的一致的隐私,隐私观是很不同的。在中国古代,人们是缺少隐私观念的,或者说隐私观念是很不同的。古人讲,不发人阴私,这不是说尊重人权,而是说要做君子。中国古代最高权力者皇帝是没有隐私的,他的一举一动都在《起居注》中记载得清清楚楚。旧式大家族中人们同样没有隐私,年轻人要早晚向父母请安,什么事情宗族都会知道、要干预。隐私与人权有关,中国传统是没有这个概念的。奇怪的是,没有隐私,数千年来中国社会治理和社会生活大体运行得也很平稳。实际上隐私观在中国就是随着ICT技术和网络兴起传到中国来的,在80年代都很少有中国人讲究隐私。随着物联网和大数据技术的推进,中国人还在形成中的隐私观很快会发生改变,比如很多人现在出门在“去哪儿”APP上定房间、安排行程,把个人信息让商家知道,觉得很方便。

隐私社会建构论实际上并没有否定物联网偏好极权的观点。隐私观的改变,从某种意义上说是对技术发展的屈服。然而到了智能革命时代,极权的触角可能伸到的地方不再仅仅是看,而是会有具体的行动、对肉体和思想的严格控制。如果电子圆形监狱在社会上广泛建成的时候,这就是所谓的最坏的智能治理社会,即“机器乌托邦”就会到来。也就是说,AI技术是有可能催生机器乌托邦的。

机器乌托邦会是什么样的?通过对批评既有的技术治理、智能治理以及AI在社会公共领域应用的各种思想文献来进行分析,可以得出它的基本意象。当代西方的科幻小说有个很重要的特点,即乐观主义情绪很少,并且基本上都与对智能革命的想象有关系。这样一种想象在西方是很流行的,它所勾勒出来的未来社会是一架完整、严密和智能的大机器:由于AI技术的广泛应用,每个社会成员都是这个智能机器上的一个小智能零件,而且是可以随时更换的零件,和钢铁制造的零件没有差别,这就是“AI机器乌托邦”。以好莱坞为代表的科幻影视,对此有各种各样的刻画。

从批评的文献、文艺和影视作品中,可以归纳出AI机器乌托邦的四个主要特点。第一个是AI机械化,即把人、物、社会所有都看成纯粹机械或智能机器,对所有的一切要事无巨细地进行智能测量,包括人的思想情感,可以还原成心理学和物理学的事实以此来进行测量。第二个是AI效率化,也就是说,AI机器乌托邦它核心的价值主张是效率,智能要讲求效率,科学技术是最有效率的,没有效率的东西比如文化、文学和艺术都是可以取消。AI机器乌托邦社会运行的目标就是科学技术越来越发达,物质越来越丰富,人类文明不断地扩展,要扩展到整个地球,扩展到月球,扩展到火星。第三是AI总体化,也就是说整个社会是一个智能总体,按照建基于物联网、大数据、云计算和AI等智能技术之上的社会规划蓝图来运转。所有国家政党、社会制度、风俗习惯以及个人生活全面被改造,没有人能够逃脱总体化的智能控制。第四是AI极权化,AI机器乌托邦是反对民主和自由的,认为民主和自由没有效率,支持的是由智能专家、控制论专家掌握国家大权,公开实现等级制度,然后以数字、智能和控制论的方式残酷地统治社会。

用AI技术对社会进行公共治理是不是就必然会导致机器乌托邦呢?不一定,因为所有的技术治理包括智能治理可以有很多不同的模式。一种是激进的,整个社会要打乱重新按照智能蓝图来建构;另一种是温和的,在现有的基础上进行改良,而温和派之间也有很大差别,所以历史上是有很多不同的技术治理模式。

对AI机器乌托邦意象的总结有何教益?西方对智能治理、AI治理的批评,我们并不完全赞同,但是从理论上考虑AI机器乌托邦的危险或风险是很有必要的。在历史上并没有真正出现过AI机器乌托邦,

它还只是在人们恐惧的想象中,但是从理论上说它还是可能出现的,因此要避免极端的 AI 机器乌托邦的出现。上述 AI 机器乌托邦意象的四种特征,是要在 AI 技术、智能技术应用于社会公共治理的过程中极力避免的,当然这是非常复杂的问题。这里有一些初步的思考,比如要避免 AI 总体化,必须要避免封闭性智能社会,实际上封闭性在网络社会是很难完全做到的;比如避免 AI 机械化,涉及社会主流观念尤其是科学观的改变,一百年前主流的科学观是机械主义的,现在并不如此;比如避免 AI 极权化,关键是选择适当的智能治理模式,不一定和自由民主相冲突。奥尔森指出,技术治理在 21 世纪有“软”化的趋势,不像以前那么“硬”了。比如,要避免 AI 经济至上的观点,社会局部的规划要服从更高制度的安排,智能治理不能成为惟一或最高的治理安排,而应该是作为一种局部的工具。总之,智能革命的到来加大了 AI 机器乌托邦的风险,因此必须考虑制度设计与应对,这个问题从根本上说不是技术问题,而是政治问题。

智能革命与人类记忆

杨庆峰

(上海大学哲学系教授,上海 200244)

对人工智能的讨论需要放置到人与技术的关系框架中进行。首先要做的是对人与技术的关系框架加以反思。传统的观点是“工具论”,即把包括人工智能在内的技术当做一种工具或者对象,用来解决问题或者处理一些其他的事情,这种人与工具形成非常固定模式,成为我们分析人与技术关系的主导模式。“工具论”模式背后是一个主体、客体分离的理论基础。这种传统模式后来受到了很多哲学家的严厉批判,如海德格尔、芬伯格他们对这一观点进行了很深入的批判,尤其是海德格尔在批判的基础上提出了现象学的模式,而芬伯格把政治维度和社会因素加进去了。他们的批判导致了另外一种关系模式“居中说”(人在世界之中、人在技术之中),这为本文“旋涡论”的提出奠定了理论前提。旋涡论,即人在技术的漩涡之中。

从词源学角度看,旋涡的英文是 volution,依次词根会出现三个变形词: convolution、evolution 和 revolution。这三个词恰好可以用来描述与人工智能有关的过程或状态。Convolution 是卷积或卷绕,可以用来描述人工智能内部的算法机制,比如卷积神经网络算法(CNN)用来图像识别。Evolution 是进化,可以用来描述智能本身是进化的过程。Revolution 则是革命或旋转,可以用来描述智能本身是革命的过程,如技术奇点。所以“旋涡论”能够很好地描述人与智能机器的关系,又能够描述智能的内在机制,更重要的是有助于我们在人与智能技术的漩涡当中反思如何在进化与革命之间保持自身并构建其自由关系。

从记忆哲学入手看待人工智能是一个新的角度。人类记忆不是宏大的生存层面的东西,而是人类学里非常重要的一个规定性。在哲学人类学当中,康德提出了五感实际上就隐含着一种记忆的概念,只不过在他的哲学人类学当中多谈到的是五感知觉^①,对记忆也谈到了,“将过去有意地视觉化的能力是记忆能力,把某物作为将来视觉化的能力是预见能力。”^②但只是蜻蜓点水,一笔带过。

那么何为记忆?从传统哲学角度看,存在着四种理解路径。第一种构成路径,即把记忆当做灵魂实体的构成部分,讨论记忆是在人理性的层面当中还是感性层面当中。第二种是能力路径,即把人类记忆

^① 康德哲学人类学著作中提到第一类感觉包括触觉 (touch, tactus)、视觉 (sight, visus)、听觉 (hearing, auditus);第二类感觉包括味觉 (taste, gustus)、嗅觉 (smell, olfactus),统称为五感。Immanuel Kant, Anthropology from a Pragmatic Point of View, Translated by Victor Lyle Dowdell, Revised and Edited by Hans H. Rudnick, Southern Illinois University Press, 1996: 41.

^② Ibid, 73.

的解释当做一种精神性的或者灵魂性的能力,比如说人类具有一种回想能力。第三种是状态路径,即把记忆看做是意识或者心理状态之一。这种观点持续的时间非常长,一直持续到20世纪。心理学家普遍认为记忆是心理状态,和感知、情绪是相并列的状态。对这种心理学的理解后来胡塞尔、伽达默尔都提出批判。第四种是行为路径,即把记忆看做是意识行为。比如说构造过去对象的一种行为,或者说使得过去当下化的这样一种行为。

但是随着神经科学、心理学的发展,哲学观点受到了自然科学观点的反驳。有一些心理学家提出一种新的理解叫“精神性的旅行”,用这种方式来解释人类的记忆。整个心理学的理解可以纳入到哲学的第二层理解当中,它属于精神的一种能力。神经科学则提出了记忆作为信息过程(编码、存储和提取)的三阶段理论。与记忆的维度相对的是“遗忘”,它实际上被看作是记忆的对立面,这是个通常的观点。比如说灵魂构成的丧失或者记忆能力的丧失、状态的失控,这时候就把遗忘看作是自然能力的丧失。

要审视人工智能与人的关系,仅仅是传统哲学和神经科学中的记忆理论是不够的,需要新的理解。本文提出记忆作为条件的理论。这一理论源头在于布伦塔诺和胡塞尔等人。在笔者看来,记忆作为三种条件形式存在:认知与情感的基础条件、理解人类自身的历史条件和实现自我和他者认同的条件。第一,记忆是认知和情感产生的基础条件。如果没有了记忆这样的基础维度,实际上情感和认知是不可能的。第二,记忆是理解人类自身的历史条件。这是关于一种人类历史的构建,比如说怎么去面对历史,这时候就需要回忆把它构建出来。第三,记忆是实现自我及其他认同一的必要条件。这具体到个体来说实际上是对自我的认同。我们能够知道我是谁,又通过什么样的方式去知道我是谁。在这个过程当中,传统认识论和知识论的学者认为认知起了非常重要的作用,但是记忆与回忆的作用不容忽视,回忆包括记忆实际上是另外一个不可忽视的条件,但在通常的哲学史当中把记忆放在了认知底下其作用完全被忽略掉。

当采取记忆哲学维度去看,人工智能是进化的过程还是革命的过程的问题就可以获得解答的可能性。从前面所提到的三个条件来看对这问题就可以做一个有效回答。如果把记忆理解成信息的编码、存储、提取这样一个过程,那么人工智能是无法从进化突变到革命的,就没有革命,只有一种进化。但如果进一步把记忆理解为认知和情感产生的前提条件的话,实际上就具备了一种可能性,就说它能够突破技术奇点。

更重要的是,记忆和回忆的关系问题没有受到重视,因为太多的理解强调记忆作为信息的编码、存储和提取过程了,以至于把回忆的维度给忽略掉。回忆是人类特有的一种现象。亚里士多德就指出来说动物和人可以拥有记忆,但是唯独人才能拥有回忆。从他的观点看,人工智能是不可能拥有回忆的,因为它与动物一样,缺乏足够强大的意向性。所以人们这时候就不用担心它有一天会超越人。但是在笔者看来,如果把回忆维度考虑进去,这个问题就有无限的可能性了。具有回忆能力意味着机器具有了重构过去经历的能力,具有了重构过去经历的可能性。换句话说,对人工智能机器而言,它具有经历,意味着它具有了过去的时间概念。这远远不同于只是信息保存和提取的记忆过程,而是能够将过去当下化的过程。最近人工智能学者阿尔伯特·艾如斯勒姆(Albert Ierusalem)也指出了人工智能可能会具有自身的经历。“基于经历(experience),如果系统能够在每一个环境中选择正确的行动,这使得计划变得不必要。”^①人工智能能够感知世界这已经成为常态,只是人工智能回忆自身的经历却是一个具有挑战的事情,不仅仅是关系到技术怎么去实现,比如说让机器去回忆世界,更重要的是会涉及到人工智能的革命性突破。如果能够实现这点的话那么人工智能走向强人工智能会成为一个必然。

(下转第34页)

① Albert Ierusalem, Catastrophic Important of Catastrophic Forgetting, <https://arxiv.org/pdf/1808.07049.pdf>, 11[2018-10-9]

- [5]张红.“以营利为目的”与肖像权侵权责任认定——以案例为基础的实证研究[J].比较法研究,2012(3):68.
- [6]吕彦.公民肖像权若干问题探讨[J].现代法学,1990(4):53.
- [7]李明德.美国知识产权法[M].北京:法律出版社,2014:700.
- [8]朱广新.形象权在美国的发展状况对我国立法的启示[J].暨南学报(哲学社会科学版),2012(3):31.
- [9]张红.肖像权保护中的利益平衡[J].中国法学,2014(1):279.
- [10]吴汉东.著作权合理使用制度研究[M].北京:中国人民大学出版社,2013(3):174.

An Empirical Study on the Dispute of Portrait Right of Film and Television Actors

LIU Chengwei

(College of Comparative Law, China University of Political Science and Law, Beijing 100088, China)

Abstract: When practicing the law, how to define an infringement on the right of portrait is a complicated issue. It consists of two aspects: one is the criterion of portrait, and the other is the components of an infringement act. The criterion of portrait should not be limited to a person's facial feature, on the contrary, it should consist of any portrait feature, which is "recognizable". Being "recognizable" means other people can be reminded of the person by the portrait feature. As for the components of an infringement act, the component of "having a purpose of making money" should be abandoned, in order to broaden the scale of protecting the right of portrait. In the meantime, the scale of right and fair use should also be distinguished; accordingly, the social value of the right of portrait can be accomplished.

Key words: portrait; recognizable; the components of an infringement act; fair use

(责任编辑:董兴佩)

(上接第 10 页)

Intelligent Revolution and Prospects for Human Deep Intelligentization (by Writing)

LIU Dachun, CHENG Sumei, DUAN Weiwen, LIU Yongmou, YANG Qingfeng

Editor's Note: In recent years, with the rising of big data, artificial intelligence (AI), robot industry and its applications, the vision of the intelligent revolution and the intelligent society is on the horizon. For the purpose of taking advantage of the historical opportunity empowered by AI and making technological advancements, such as AI, driving forces for the better life, we must deal with the emerging issues in the aspects of law, security, employment, ethics and governance brought by the recent developments of intelligent revolution. Therefore, it is necessary for us to seriously probe into the possibility of the deep intelligentization evolution in the aspects of human life, behaviors, cognition and emotion that the intelligent revolution may bring about. In order to offer comprehensive and profound philosophical reflection on its essence, performance and prospects, under the joint efforts of Shanghai Association for Science and Technology, Science and Technology and Social Research Center of CASS, and Shanghai Dialectics of Nature Society, the research group of the important project "Intelligent Revolution and the Philosophical Research on the Prospects of Human Being by Deep Science and Technology" (Supported by Chinese National Social Sciences Foundation, Chief Expert: Duan Weiwen) held a Symposium on "Intelligent Revolution, City and Human Future" in Shanghai. We honorably invite five participating scholars of the Symposium to have further discussion on the nature of the intelligent revolution, its profound influence on human beings, and prospects for deep intelligentization on cognition and life of human beings, so that we can enhance in-depth discussions on issues related to the future impact of the development of AI.

Key words: intelligent revolution; human deep intelligentization; Fourth Revolution of Science and Technology; human prospects; analytical society; machine Utopia; human memory

(责任编辑:黄仕军)